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第一部分 应试必知

理工学类—数学 1科目考试主要为院校、科研单位、工程技术部门从事基础研究、应用

研究和教学文职人员岗位者设置，测查内容主要包括高等数学、线性代数、概率论与数理统

计等。

试题类型为客观性试题，且均为单选题（共 70 题）。

考试时间为 120 分钟，试卷分值为 100 分。各位考生注意把握好时间，做好答题、检查

与填涂答题卡的时间分配。

第二部分 笔试点睛

一、高等数学

考点一：常用函数

复合函数：设函数
( )y f u 

的定义域为 fD ，函数
( )u xM 

的值域为
ZM

，若集合 fD

与
ZM

的交集非空，称函数
[ ( )]y f xM 

为函数
( )y f u 

与
( )u xM 

复合而成的复合函数，

u为中间变量．

初等函数：由基本初等函数经过有限次的加、减、乘、除和复合所得到并且能用一个解

析式表示的函数.

分段函数：若一个函数在其定义域的不同部分要用不同的式子表示其对应法则，则称其

为一个分段函数.如

( ),
( )

( ),
x a x b

f x
x c x d

M
\

� �­
 ® � �¯ 即为分段函数．

考点二：常用极限

1lim 0
n nof

 
;

1lim 0
x xof

 
;

lim 0,| | 1n

n
q q

of
 �

;
lim ,| | 1n

n
q q

of
 f !

;
lim 0x

x
e

o�f
 

;
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lim x

x
e

o�f
 �f

;
lim 1 ( 0)n

n
a a

of
 !

; 0
lim 1x

x
x

�o
 

;

lim arctan
2x

x S
o�f

 
;

lim arctan
2x

x S
o�f

 �
.

考点三：夹逼定理

若 ( ) ( ) ( )g x f x h xd d ,且 lim ( ) lim ( )
x x

g x h x A
o o

  
, ,

� lim ( )
x

f x A
o

 
,

.

考点四：区间可导与导函数的概念

如果
� �y f x 

在
� �,a b

的每一点都可导,称
� �y f x 

在
� �,a b

内可导,其中
� �'f x

为导函

数.如果
� �y f x 

在
� �,a b

内可导且在 a点右可导,在b点左可导,则称
� �y f x 

在
> @,a b

可导,其中
� �'f x

为导函数。

考点五：基本求导公式

（1）
cy  
（常数）

0 cy
（2）

Dxy  
（D 为常数），

1� c DDxy

（3）
xay  
，

aay x ln c
，特例

xx ee  c)(

（4）
)10(log z! aay x

a ，
， ax
y

ln
1

 c
， x

x 1)(ln  c

（5）
xy sin 
，

xy cos c
（6）

xy cos 
，

xy sin� c

（7）
xy tan 
， x

y 2cos
1

 c
（8）

xy cot 
， x

y 2sin
1

� c

（9）
xy sec 
，

xxy tansec c
（10）

xy csc 
，

xxy cotcsc� c

（11）
xy arcsin 
，

21
1
x

y
�

 c
（12）

xy arccos 
，

21
1
x

y
�

� c

（13）
xy arctan 
，

21
1
x

y
�

 c
（14）

xarcy cot 
，

21
1
x

y
�

� c
。

考点六：基本微分公式与微分法则
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(1)
� � � � � � � �d f x g x df x dg x�  �ª º¬ ¼

.

(2)
� � � � � � � � � � � �d f x g x g x df x f x dg x �ª º¬ ¼

.

(3)

� �
� �

� � � � � � � �
� � � �2 ( 0)

f x g x df x f x dg x
d g x
g x g x

ª º �
 z« »

¬ ¼ .

考点七：第一换元法（凑微分法）

设
� �f u

具 有 原 函 数
� �F u

,
� �u xM 

存 在 连 续 导 数 , 则 有 换 元 公 式 。

� � � �[ ( )] ( )f x x dx F u C F x CM M Mc  �  �ª º¬ ¼³ ．

考点八：二重积分的性质

（1)

[ ( , ) ( , )] ( , ) ( , ) ,
D D D

f x y g x y d f x y d g x y dD E V D V E Vr  r³³ ³³ ³³ ,D E
任意常数．

（2) 若区域D 分为两个部分区域 1 2,D D
,则

1 2

( , ) ( , ) ( , )
D D D

f x y d f x y d f x y dV V V �³³ ³³ ³³

（3)若在D 上,
� �, 1f x y {

, V 为区域D 的面积,则 D

dV V ³³

（4)若在 D上 ( , ) ( , ),f x y g x yd 则有

( , ) ( , )
D D

f x y d g x y dV Vd³³ ³³
。

特殊地

( , ) ( , ) .
D D

f x y d f x y dV Vd³³ ³³
。

二、线性代数

考点一：行列式的展开定理

1.余子式与代数余子式：
� �1 i j

ij ijA M� �
，其中

ijM
是D 中去掉 ija 所在的第 i 行第

j

列全部元素后，按原顺序排成的 1n � 阶行列式，称为元素 ija 的余子式，
ijA
为元素 ija 的代

数余子式．

2. 行 列 式 的 展 开 定 理 ： 行 列 式 对 任 一 行 按 下 式 展 开 ， 其 值 相 等 ， 即

1 1 2 2 ...i i i i in inD a A a A a A � � �
。
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考点二：克莱姆法则

n个未知量 n个方程的线性方程组，在系数行列式不等于零时的方程组解法。

考点三：矩阵的运算

1.矩阵的线性运算：加法

设
� �ij m n

A a
u

 
和

� �ij m n
B b

u
 

，规定

� �
11 11 12 12 1 1

21 21 22 22 2 2

1 1 2 2

n n

n n
ij ij

m m m m mn mn

a b a b a b
a b a b a b

A B a b

a b a b a b

� � �§ ·
¨ ¸� � �¨ ¸�  �  
¨ ¸
¨ ¸

� � �© ¹

!
"

# # % #
"

。

并称 A B� 为 A与 B 之和．

2．矩阵的数量乘法(简称数乘)：设 k是数域 R 中的任意一个数，
� �ij m n

A a
u

 
，规定

� �
11 12 1

21 22 2

1 2

n

n
ij

m m mn

ka ka a
ka ka a

kA ka

ka ka a

§ ·
¨ ¸
¨ ¸  
¨ ¸
¨ ¸
© ¹

!
"

# # % #
"

。并称这个矩阵为 k与 A的数量乘积．

3.矩阵的乘法，即

11 12 1 11 12 1

21 22 2 21 22 2

1 2 1 2

, ,

n s

n s

m m mn n n ns

a a a b b b
a a a b b b

A B

a a a b b b

§ · § ·
¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸ ¨ ¸  
¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹

" "
" "

# # # # # #
" "

则 A 与 B 之乘积 AB (记作

� �ijC c 
)是一个m su 矩阵，且

1 1 2 2
1

...
n

ij i j i j in nj ik kj
k

c a b a b a b a b
 

 � �  ¦
。即矩阵C AB 

的第 i 行第
j
列元素

ijc
是 A的第 i 行 n个元素与 B 的第

j
列相应的 n个元素分别相乘的乘

积之和．

三、概率论与数理统计

考点一：随机试验

具有以下特点的试验称为随机试验
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（1）可以在相同的条件下重复地进行；

（2）每次试验的可能结果不止一个，并且能事先明确试验的所有可能结果；

（3）进行一次试验之前不能确定哪一个结果会出现。

考点二：样本空间: ：

随机试验的所有可能结果组成的集合称为样本空间.

考点三：样本点 e：

样本空间的元素，即随机试验的每一可能结果称为样本点.

考点四：事件的运算律

（1）交换律： A B B A * * ， A B B A � � .

（2）结合律：
� � � �A B C A B C * * * *

；
� � � �A B C A B C � � � �

.

（3）分配律：
� � � � � �A B C A B A C * � * * *

.

（4）德摩根律（对偶律）： A B A B * � ， A B A B � * .

考点五：概率的性质

1）非负性：
� �,0 1A P A� �: d d

2）规范性：
� � � �0, 1P P�  :  

3）有限可加性：设 1 2, ,..., nA A A
是两两互不相容的事件，即对于

,i jA A i j � z
，

, 1, 2,...i j  ，则有
� � � � � � � �1 2 1 2... ...n nP A A A P A P A P A � � �* * *

。

4）逆事件的概率 对于任一事件 A，有
� � � �1P A P A �

考点六：常用公式

1）减法公式：设 ,A B是任意两个事件，则有
� � � � � �P A B P A P AB�  �

.

若 B A� ，则有
� � � � � �P A B P A P B�  �

，
� � � �P B P Ad

。
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2）加法公式：对于任意两随机事件 ,A B有：
� � � � � � � �P A B P A P B P AB � �*

对于 3个事件的概率加法公式：

� � � � � � � � � � � � � � � �P A B C P A P B P C P AB P AC P BC P ABC � � � � � �* *

3）贝叶斯公式（逆概率公式）

1 2, ,..., nB B B
是完备事件组，

� � � �0, 0, 1,2,...,iP A P B i n! !  
，则

� � � � � �
� � � �

1

|
|

|

j j
j n

i i
i

P B P A B
P B A

P B P A B
 

 

¦
.
� �1,2,...,j n 

若事件 ,A B相互独立，则 A与 B， A与 B， A与 B也相互独立.

三个事件的独立性 设 , ,A B C 是三个事件，如果满足等式

� � � � � �
� � � � � �
� � � � � �

� � � � � � � �

P AB P A P B
P AC P A P C
P BC P B P C

P ABC P A P B P C

 ½
° °�¾ °
° ¿ , ,A B C 相互独立.

4）二项概率公式：设在每次试验中，事件 A发生的概率
� � � �0 1P A p p � �

，则在n

重伯努利试验中，事件 A发生 k次的概率为
� � � � � �, 1 0,1, 2,...,n kk k

k nB n p C p p k n� �  

考点七：切比雪夫大数定律（一般情形）

设 1 2, , ,nX X X" "
是由两两不相关（或两两独立）的随机变量所构成的序列，分别具有数

学期望
� � � � � �1 2, , ,nE X E X E X" "

和方差
� � � � � �1 2, , ,nD X D X D X" "

，并且方差有

公共上界，即存在正数M ，使得
� � , 1,2, ,nD X M nd  "

则对于任意给定的正数H ，总

有
1 1

1 1lim 1
n n

k kn k k
P X EX

n n
H

of
  

­ ½
� �  ® ¾

¯ ¿
¦ ¦

.

考点八：棣莫弗—拉普拉斯中心极限定理

设随机变量 nX 服从参数为
n p和

的二项分布，即
~ ( , )(0 1, 1,2, )nX B n p p n� �  "

，
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则对于任意实数 x ，有

lim ( )
(1 )
n

n

X npP x x
np p

)
of

­ ½�° °d  ® ¾
�° °¯ ¿ .

考点九：典型模式

设随机变量 1 2, , nX X X"
相互独立，都服从标准正态分布

(0,1)N
，则随机变量

2 2 2 2
1 2 nX X XF  � � �"

服从自由度为 n的
2F
分布，记作

2 2~ ( )nF F
.

2 ( )nF
分布的概率密度为：

1
2 2

2

1 , 0,
( ) 2 ( )

2
0, 0.

n x

n x e x
nf x

x

� �­
!°° ®

°
° d¯

*

第三部分 高频习题

1. 函数 f(x)＝ln(x2－x)的定义域为( )。

A．(0，1)

B．[0，1]

C．(－∞，0)∪(1，＋∞)

D．(－∞，0]∪[1，＋∞)

【答案】C

【解析】要使 f(x)＝ln(x2－x)有意义，只需x2－x＞0，解得 x＞1或 x＜0.

∴函数 f(x)的定义域为(－∞，0)∪(1，＋∞)．

2.若 f(x)＝ln x-
𝑥
𝑒
，e＜a＜b，则( )。

A．f(a)＞f(b)

B．f(a)＝f(b)

C．f(a)＜f(b)

D．f(a)f(b)＞1

【答案】A

【解析】f′(x)＝
1
𝑥

െ 1
𝑒
，当 x＞e 时，f′(x)＜0，则 f(x)在(e，＋∞)上为减函数，f(a)

＞f(b)．
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3.函数 x
ln xy  

的导数是（ ）。

A. x
ln x-1

B.
2x

ln x-1

C.
2

2

x
ln x-1

D. x
ln x-1 2

【答案】B

【解析】

2

2

x
ln x-1

x

ln x-x
x
1

y

 

 c

，故选 B。

4.求𝑦 ൌ 𝑥 𝑥在（1,1）处的切线方程（ ）。

A.𝑦 ൌ 3
4

𝑥

B.𝑦 ൌ 1
4

C.𝑦 ൌ 3
4

𝑥 ൅ 1

D.𝑦 ൌ 3
4

𝑥 ൅ 1
4

【答案】D

【解析】𝑦 ൌ 𝑥
3
4，𝑦 ൌ 3

4
𝑥െ1

4，𝑦' 1 ൌ 𝑘 ൌ 3
4
，切线方程为𝑦 ൌ 3

4
𝑥 ൅ 1

4
。

5.求极限 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

2𝑥

1൅𝑥2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 1

𝑥
=（ ）。

A.
1
2

B.0
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C.
1
4

D.2

【答案】B

【解析】本题可应用等价无穷小替换求极限。

因为𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 1
𝑥
~ 1

𝑥
ሺ𝑥 → ∞ሻ

所以 𝑙𝑖𝑚
𝑥→∞

2𝑥

1൅𝑥2
𝑎𝑟𝑐𝑡𝑎𝑛 1

𝑥
＝𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞
ሺ 2𝑥

1൅𝑥2
⋅ 1

𝑥
ሻ＝ 𝑙𝑖𝑚

𝑥→∞

2

1൅𝑥2
＝0

6.已知向量
( 5,6)a  �

G
(6,5)b  

G
则 a
G
与b
G
（ ）。

A．垂直

B．不垂直也不平行

C．平行且同向

D．平行且反向

【答案】A

【解析】已知向量
( 5,6)a  �

G
(6,5)b  

G
30 30 0a b�  � �  

G G
则 a
G
与b
G
垂直 选 A

7.函数 12
lim

)0,0(),( ��o xyyx e
xy

的极限为（ ）。

A.-4

B.-3

C.-2

D.-1

【答案】C

【解析】

2lim2
1

lim2

12
1

lim
12

lim

0)0,0(),(

)0,0(),()0,0(),(

� 
�

 
�

 

��
�

 
��

oo

oo

u
uuxy

e
xy

e
e
xy

e
xy

uxyyx

xy
xyyxxyyx

令

）（

，故选 C。

8.若有函数

)11(
yxez

��

 ，则 y
zy

x
zx

w
w

�
w
w 22

的值为（ ）。

A. z2�

B. z�

C. z
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D. z2

【答案】D

【解析】因为

)11(

2

)11(

2
1,1 yxyx e
yy

ze
xx

z ����
 

w
w

 
w
w

所以：

ze
y
zy

x
zx yx 22

)11(
22   
w
w

�
w
w ��

，故选 D。

9.若有函数 y
xxyz � 
，则其对应的全微分 dz为（ ）。

A.

dy
y
xxdx

y
y )(1

2��� ）（

B.

dy
y
xxdx

y
y )(1

2��� ）（

C.

dy
y
xxdx

y
y )(1

2��� ）（

D.

dy
y
xxdx

y
y )(1

2��� ）（

【答案】B

【解析】因为：

2,1
y
xx

y
z

y
y

x
z

� 
w
w

� 
w
w

所以：

dy
y
xxdx

y
ydy

y
zdx

x
zdz )(1

2��� 
w
w

�
w
w

 ）（
，故选 B。

10.求一阶线性微分方程

xexy
dx
dy cos5cot  �

满足初始条件
4

2
� 

 
Sx

y
时的特解是：

（ ）。

A. 15sin cos  � xexy

B. 15cos cos  � xexy
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C. 05cos cos  � xexy

D. 05sin cos  � xexy

【答案】A

【解析】

)5(
sin

1

)sin5(
sin

1

)5(

cos

cos

cotcoscot

Ce
x

Cxdxe
x

Cdxeeey

x

x

xdxxxdx

�� 

�x 

�³³ 

³

³
�

带入初始条件
4,

2
�  yx S

，解得 C=1，于是所求特解为 x
ey

x

sin
51 cos�

 
，

即为 15sin cos  � xexy ，故选 A。

11.伯努利方程

4)21(
3
1

3
1 yxy

dx
dy

� �
的通解是：（ ）。

A.
xCexy �� 123

B.
xCexy �� � 123

C.
xCexy ��� � 123

D.
xCexy ��� 123

【答案】C

【解析】将原方称该写成
)21(

3
1

3
1 34 xyyy � �c ��

，并令
3� yz ，则 yyz c� c �43 ，

于是原方程化为 xzz 21� �c

x

xx

xx

dxdx

Cex
Cdxexe

Cdxexe

Cdxexez

��� 

��� 

�� 

�³�³ 

�

�

�

³
³

12
])12[(

])21([

])21([

即
xCexy ��� � 123
为所求通解，故选 C。
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12.二阶微分方程 xxy sin� cc 的通解是：（ ）。

A.
21

3

sin
6

CxCxxy ��� 

B.
21

3

sin
6

CxCxxy ��� 

C.
21

3

sin
2

CxCxxy ��� 

D.
21

3

sin
5

CxCxxy ��� 

【答案】A

【解析】

21

3

1

2

1

2

sin
6

)cos
2

(

,cos
2

)sin(

CxCxxdxCxxy

Cxxdxxxy

��� �� 

�� � c

³

³

，故选 A。

13.若曲线 y＝x3在点 P处的切线的斜率为 3，则点 P 的坐标为( )。

A．(－1，1)

B．(－1，－1)

C．(1，1)或(－1，－1)

D．(1，－1)

【答案】C

【解析】y′＝3x2＝3.∴x＝±1.当 x＝1时，y＝1，当 x＝－1 时，y＝－1.

14.设曲线 y＝x𝑛൅1 (x∈R*)在点(1，1)处的切线与x轴的交点横坐标为x𝑛，令an＝lgx𝑛，

则 a1＋a2＋…＋a99 的值为（ ）。

A．－2

B．2

C．3

D．-3

【答案】A

【解析】由题意可得，y′ሺ1ሻ＝n＋1，则所求切线方程为 y＝(n＋1)x－n，令 y＝0，得

x𝑛＝
n

n＋1
.



军队文职

第 15 页

由对数运算法则可知 a1＋a2＋a3＋…＋a99＝lg(x·x2·…·𝑥99)＝lg
1

100
＝－2.

15.积分
dyyxdx

xa

³³ �
0

22

0 的值是（ ）。

A.
)]12ln(2[

6

3

��
a

B.
)]12ln(3[

6

3

��
a

C.
)]13ln(3[

6

3

��
a

D.
)]13ln(3[

6

3

��
a

【答案】A

【解析】在极坐标系中：

}
4

0,sec0),{( STTUTU dddd aD
，

于是：

)]12ln(2[
6

)]tanln(sectan[sec
6

sec
3

3

4
0

3

4
0

3
3

sec

0
4

0

�� 

�� 

 

x 

³

³³

a

a

da

dd
a

S

S

TS

TTTT

TT

UUUT原式

，故选 A。

16.向量组

1 2

3 4

5

(1, 1, 0, 0),       ( 1, 2, 1, 1),
(0, 1, 1, 1),       ( 1, 3, 2, 1),
( 2, 6, 4, 1)

T T

T T

T

D D
D D
D

 �  � �

 �  �

 �
的秩为（ ）。

A.4

B.3

C.2

D.1

【答案】B
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【解析】作矩阵
� �1 2 3 4 5A D D D D D 

，再进行初等行变换，化为阶梯型。

� �1 2 3 4 5A D D D D D 

1 1 0 1 2
1 2 1 3 6

0 1 1 2 4
0 1 1 1 1

� � �§ ·
¨ ¸�¨ ¸ 
¨ ¸
¨ ¸

� �© ¹

2 1

1 1 0 1 2
0 1 1 2 4
0 1 1 2 4
0 1 1 1 1

~
r r�

� � �§ ·
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸

� �© ¹

3 2

4 2

( 1) 1 1 0 1 2
0 1 1 2 4
0 0 0 0 0
0 0 0 3 5

~
r r
r r
� �

�

� � �§ ·
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸
© ¹

4 3

1 1 0 1 2
0 1 1 2 4
0 0 0 3 5
0 0 0 0 0

~
r rl

� � �§ ·
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸
¨ ¸
© ¹

� �1 2 3 4 5A D D D D D 
的秩为 3。

故本题选 B。

17.设

1 0 1
0 2 0
0 0 1

A
§ ·
¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸
© ¹，则

1 2( 3 ) ( 9 )A E A E�� � =（ ）。

A.

2 0 0
0 1 0
1 0 2

�§ ·
¨ ¸�¨ ¸
¨ ¸�© ¹

B.

2 0 1
0 1 0
0 0 2

�§ ·
¨ ¸�¨ ¸
¨ ¸�© ¹

C.

2 0 1
0 1 0
0 0 2

§ ·
¨ ¸�¨ ¸
¨ ¸�© ¹

D.

2 0 0
0 1 0
1 0 2

§ ·
¨ ¸�¨ ¸
¨ ¸�© ¹

【答案】B

【解析】
1 2( 3 ) ( 9 )A E A E�� �
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1( 3 ) ( 3 )( 3 )
3

1 0 1 1 0 0
0 2 0 3 0 1 0
0 0 1 0 0 1

2 0 1
0 1 0
0 0 2

A E A E A E
A E

� � � �
 �

§ · § ·
¨ ¸ ¨ ¸ �¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸ ¨ ¸
© ¹ © ¹
�§ ·
¨ ¸ �¨ ¸
¨ ¸�© ¹

故本题选 B。

18. A 

1 2
2 1
§ ·
¨ ¸
© ¹ ，则

10A =（ ）。

A.

10 10

10 10

3 1 3 1
3 1 3 1
§ ·� �
¨ ¸

� �© ¹

B.

10 10

10 10

3 1 3 11
2 3 1 3 1
§ ·� �
¨ ¸

� �© ¹

C.

11 11

11 10

3 1 3 1
3 1 3 1
§ ·� �
¨ ¸

� �© ¹

D.

11 11

11 10

3 1 3 11
2 3 1 3 1
§ ·� �
¨ ¸

� �© ¹

【答案】B

【解析】易得 A有两个互异特征值 3,1 21  � OO ，

对 11 � O ，解齐次线性方程组
0)(
GG

 �� xAE
，得基础解系

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

 
1

1
1[

，

对
32  O
，解齐次线性方程组

0)3(
GG

 � xAE
，得基础解系

¸̧
¹

·
¨̈
©

§
 

1
1

2[
，

取
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
�

 
11
11

P
，得

¸̧
¹

·
¨̈
©

§ �
 �

11
11

2
11P

，则
1�' PPA ，从而

� �� � � � 110

10

11110 ���� ' ''' PPPPPPPPA ���� 
���� 	� "
个

1
1030
01 �
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
 PP ¸̧

¹

·
¨̈
©

§

��
��

 
1313
1313

2
1

1010

1010
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故本题选 B。

19.设向量
)3,2,1,3(,)0,1,3,1( 21 c� c� DD
，与这两个向量都正交的所有向量可表示

为（ ）。（其中 1 2,k k
为任意常数）

A. 1 2(7,5,8,0) + (9, 3,0,8)k kc c�

B. 1 2( 7, 5,8,0) + (9, 3,0,8)k kc c� � �

C. 1 2( 7,5,8,0) + ( 9,3,0,8)k kc c� �

D. 1 2( 7,5,8,0) + (9, 3,0,8)k kc c� �

【答案】D

【解析】设向量
),,,( 4321 c xxxxxG
与 21,DD 都正交，即有

0),(,0),( 21   xx GG
DD

，

故得齐次线性方程组 ¯
®
­

 ���
 ��

0323
03

4321

321

xxxx
xxx

。

对系数矩阵进行初等行变换，得
¸̧
¸
¸

¹

·

¨̈
¨
¨

©

§

�

�
o¸̧

¹

·
¨̈
©

§
�

�
 

8
3

8
510

8
9

8
701

3213
0131

A

基础解系为
)8,0,3,9(,)0,8,5,7( 21 c� c� [[

故 1 2( 7,5,8,0) + (9, 3,0,8)x k kc c � �
G

，

1 2,k k
为任意常数。故本题选 D。

20.若二阶实矩阵 A的行列式
0�A
，则 A（ ）。

A.是正定矩阵

B.可相似对角化

C.是负定矩阵

D.不可相似对角化

【答案】B

【解析】设
¸̧
¹

·
¨̈
©

§
 

2221

1211

aa
aa

A
，则 A的特征多项式为

)()()( 211222112211
2 aaaaaaAEf ���� � OOOO

，

其中
021122211 � � Aaaaa

又设 A 的两个特征根为 21 ,OO
，由韦达定理知
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021 � AOO
,故 21 ,OO

异号，即二阶方阵 A有两个互异的特征根，所以 A与对角阵相似。

A不一定是正定矩阵，也不一定是负定矩阵。故本题选 B。

21.设 A ,B是 n阶正定矩阵，则 BA � （ ）。

A.不是实对称矩阵

B.行列式的值可能为负数

C.可能是负定矩阵

D.正定矩阵

【答案】D

【 解 析 】 A , B 是 n 阶 正 定 矩 阵 ， 则 有 BBAA  c c , ， 从 而

BABABA � c�c c� )( ，

即 BA � 是实对称矩阵。又因 A ,B 均是正定矩阵，故对任意 n维向量 0
GG

zx ，均有

0,0
GGGGGG

!c!c xBxxAx
，所以

0)(
GGGGGGG

!c�c �c xBxxAxxBAx
，即 BA � 是正定矩阵。故本题

选 D。

22.已知向量组
)2,5,4,0(),0,,0,2(),11,2,1( 321 ��  � DDD t，
的秩为 2，则 t =

（ ）。

A.1

B.2

C.3

D.4

【答案】C

【解析】由于矩阵
»
»
»

¼

º

«
«
«

¬

ª
 

3

2

1

D
D
D

A

=
»
»
»

¼

º

«
«
«

¬

ª

��

�

2540
002
1121

t

的一个二阶子式

0
02
21
z D

，

矩阵
»
»
»

¼

º

«
«
«

¬

ª
 

3

2

1

D
D
D

A

的秩为 2，三阶子式

0
540

02
121
 

�

�
t

，可得4 12 0t �  ，则 3t  。

故本题选 C。

23.已知
»
»
»

¼

º

«
«
«

¬

ª

�
 

1
1
1

[
G

是矩阵
»
»
»

¼

º

«
«
«

¬

ª

��

�
 

21
35
212

b
aA

的一个特征向量，则参数 ba, 的值

（ ）。
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A. 3, 0a b �  

B. 3, 1a b �  

C. 3, 0a b  

D. 3, 1a b  �

【答案】A

【解析】设与
[
G
对应的特征值为O ，则

0)
GG

 � [O AE（

2 1 2 1
( ) 5 3 1 0

1 2 1
A E a

b

O
O [ O

O

o
� �ª º ª º

« » « »�  �  « » « »
« » « »� � � �¬ ¼ ¬ ¼

解得 1, 3, 0a bO  �  �  。

故本题选 A。

24.设

1 1
1

1 1

a
a b

b

§ ·
¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸
© ¹

A

与

0 0 0
0 1 0
0 0 2

§ ·
¨ ¸ ¨ ¸
¨ ¸
© ¹

Λ

相似，则 a、b的值分别为（ ）。

A. 1 0a b  ，

B. 1 1a b  �，

C. 0 1a b  ，

D. 0a b  

【答案】D

【解析】由于 A 的特征值与Λ的特征值相同，为 0、1、2，因此

� �2 0 1 2 0,
2 0,
b a
ab

­  � �  u u  °
®

�   °̄

A
A E

得 0a b  

故本题选 D。

25. 二次型
2
3

2
2

2
1321 )1()1(),,( xxxxxxf ���� OOO

，当满足（ ）时，是正定二

次型。

A． 1�!O
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B． 0!O

C． 1!O

D． 1tO

【答案】C

【解析】对任何非零向量 x，实二次型 f(x)如果对任何 x≠0 都有 f(x)>0，则称 f为正

定二次型，观察式子，当 1!O 时，f 为正定二次型，故答案选 C。

26.在总体
2(52,6.3 )N
中随机抽取一个容量为 36 的样本，样本均值 X落在 50.8 到 53.8

的概率为（ ）。

A. (1.8) ( 1.2)� �) )

B.

12 8( ) ( )
7 7

� �) )

C. 2 (1.8) 1�)

D.

12 82 ( ) 2 ( )
7 7

� �) )

【答案】B

【解析】由于总体
2(52,6.3 )X N�
，故

26.3 36( 52) 6( 52) 52(52, ),
36 6.3 6.3 1.05

X X XX N � � �
  �

(0,1)N�
，

^ ` 50.8 52 52 53.8 52 8 52 1250.8 53.8
1.05 1.05 1.05 7 1.05 7

X XP X P P
­ ½ ­ ½� � � �

� �  � �  � � �® ¾ ® ¾
¯ ¿ ¯ ¿

12 8( ) ( )
7 7

 � �) )
故本题选 B。

27. 设 样 本 1 2 6, , ,X X X"
是 来 自 正 态 总 体

(0,1)N
的 简 单 随 机 样 本 ，

2 2
1 2 3 4 5 6( ) ( )Y X X X X X X � � � � �

，CY 服从
2F
分布，则 C为（ ）。

A. 1

B. 2

C.

1
2

D.

1
3
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【答案】D

【 解 析 】 1 2 6, , ,X X X"
是 来 自 正 态 总 体

(0,1)N
， 则 1 2 3 (0,3)X X X N� � �

，

4 5 6 (0,3)X X X N� � � ，

1 2 3 (0,1)
3

X X X N� � �
，

4 5 6 (0,1)
3

X X X
N

� � �
， 1 2 3X X X� �

与

4 5 6X X X� � 相互独立，

2 2
21 2 3 4 5 6( ) ( ) 1 (2)

3 3 3
X X X X X X Y� � � �

�  F�
，所以

1
3

C  
，故本

题选 D。

28.设随机变量序列 1 2, ,nX X X" "
相互独立，则根据辛钦大数定理，当 nof 时，

1

1 n

i
i
X

n  
¦

依概率收敛其数学期望，只要
^ `, 1nX n t

（ ）。

A. 有相同的数学期望

B. 服从同一离散型分布

C. 服从同一泊松分布

D. 服从同一连续型分布

【答案】C

【解析】根据辛钦大数定理，随机变量序列 1 2, ,nX X X" "
必须是独立同分布且数学期

望存在，A选项缺少同分布；B，D选项数学期望不一定存在，故本题选 C。

29.设随机变量序列 1 2, ,nX X X" "
相互独立，记 2 2 1( 1)n n nY X X n� � t

，根据大数定理，

当 nof时， 1

1 n

i
i
Y

n  
¦

依概率收敛到零，只要
^ `, 1nX nt

满足（ ）。

A. 数学期望存在

B. 有相同的数学期望与方差

C. 服从同一离散型分布

D. 服从同一连续型分布

【答案】B

【解析】由于 nX 相互独立，所以 nY 相互独立，A选项缺少同分布，C，D 选项数学期望

不一定存在，均排除，故本题选 B。

30.已知随机变量
( 1,2, )nX n "

相互独立且都在
( 1,1)�

上服从均匀分布，根据独立同分

布中心极限定理有 1
lim

n

in i
P X n

of
 

­ ½d® ¾
¯ ¿
¦

为（结果用标准正态分布函数 ( )x) 表示）（ ）。
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A. (0))

B. (1))

C. ( 3))

D. (2))

【答案】C

【解析】由题意知
^ `, 1nX n t

独立同分布，且

22 10,
12 3n nEX DX   

。根据中心极限定理，

对任意 x R� 有，

1 1 1

1

1

( )
lim lim lim ( )

3
( )

3

n n n

i i i n
i i i

inn n n i
i

i

X E X X
nP x P x P X x x

n
D X

   

of of of
 

 

­ ½ ­ ½
�° ° ° ° ­ ½° ° ° ° ° °d  d  d  ® ¾ ® ¾ ® ¾

° °¯ ¿° ° ° °
° ° ° °¯ ¿¯ ¿

¦ ¦ ¦
¦

¦
)

，取 3x  ，有 1
lim ( 3)

n

in i
P X n

of
 

­ ½d  ® ¾
¯ ¿
¦ )

，故本题选 C。
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